









štenika. Od ukupnog iznosa plaća se okruglo 13%. Među plaću mogu da se unesu i nagrade. U tom se slučaju oporezuju po istoj mjeri, kao i plaće. Inače se ih računa u čisti dobitak te se na njih plaća 20%. Prema zakonu, za taj porez odgovaraju uvijek zadruge, no prema pogodbi, što no ju imaju sa činovnicima, mogu da ga svale na njih, što znači, da zadruge plate propisan porez, a povratak plaćenog iznosa traže od samih činovnika.

Treći, najveći porez za kreditne zadruge je porez na pasivne kamate. Porezu su podvrgnuti isplaćeni i kapitalizovani kamati uložaka na štedionične knjižice i na stalne uloške na tekući račun. Prema tome, ova se ne računaju kamati nestalnih uložaka na tekući račun. Od ukupnog iznosa pasivnih kamata plaćaju zadruge na neograničeno jamčenje okruglo 20%, a one na ograničeno jamčenje 26%.

Na kamate državnih papira, kao i na one od kapitala danih od države, provincije, općine i dobrotvornih ustanova, ne plaća se ništa.

Da ne dodje do nesporazumka između poreznih organa i zadruge, potrebno je, da zadruge sastave točan i pregledan račun gubitka i dobitka. Prema tome neka se točno razdijeli i naznače oni postavljeni, koji se oporezuju. Pasivne kamate na uloške (bilo na knjižice, bilo stalne na tekući račun) neka se odijeli od svih drugih kamata. Kamate nestalnih uložaka na tekući račun nek se naznači pod rubrikom «reeskoptne kamate (interessi di risconto)».

Poslovne i uredovne troškove neka se potkuno specijalizira: na poreze, na plaće i nagrade, na troškove inventara. To je važno osobito za one zadruge, koje imaju nekretnina. Te zadruge moraju pod posebnom rubrikom da iskažu sve troškove i dohotke inventara — u prvom redu najamninu — pošto se od ukupnog iznosa, koji se imade oporezuivati, odbije iznos najamnina, na koju se i tako plaća drugi porez — «valore locativo». Ako se u bilanci ne specificira taj iznos, onda ga porezna oblast ne može ni odbiti te se prema tome najamnina oporezuje dvaputa.

Najkasnije tri mjeseca iza glavne skupštine mora svaka zadruga poslati jedan prepis računa gubitka i dobitka — specificiran u gornjem smislu — na nadležnu poreznu oblast (Agenzia delle imposte dirette), zajedno sa prepisom zapisnika glavne skupštine, gdje su bili dotični račun i potvrđeni. Mjesto prepisa zapisnika je dovoljno, i to se na samom prepisu računa potvrdi: «Potvrđeno na glavnoj skupštini od dne . . . . pod . . . . . točkom dnevnog reda».

Kad zadruga preda prepis računa, može ujedno predložiti poreznoj oblasti i jedan shema, gdje se samo izračuna približnu visinu poreza. Tiskanice se dobije kod oblasti.

Zadruge, koje ne predlože bilance i računa gubitka i dobitka u propisanom roku, oporezuju se na temelju bilance iz prošle godine, bez obzira na promjene, koje su u to nastale.

Zadruge moraju naravno plaćati i općinske poreze. Kad su izloženi porezni inenici, valja ih pregledati u propisanom roku te na vrijeme uložiti rekurz, ako su ti porezi previsoki. Ako nije napravljen rekurz, onda zadruzi ne preostaje drugo, nego, da plati, kad je već jednom dobila platežni nalog.

Dr. Miran Kajin.

## Mala seljačka škola.

### Raskušivanje bolesničke sobe.

Ne dgorijevajte nikada šećer, ocat, tamjan i drugo u sobi, gdje leži bolesnik. Paleći mirodije ne unistava se zapah, već povećava.

Bolesnička soba ne smije po ničemu da zaudara.

Zarazi, koji se razvijaju na čovječjem tijelu, pravi su otrov. Tamna i zatvorena soba, u kojoj se nalazi bolesnik, postaje peć zarazi.

Seljac! Ne zaboravite, da je udobno svjetlo, velika čistoća, prozračivanje i dnevno pospremanje rublja glavni uslov za raskušivanje!

Kako se najlakše uzimlje ricinusovo ulje?

Tko hoće da lakše popije ricinusovo ulje, treba da metne jednu žlicu toplog mlijeka u staklenku sa širokim vratom, koja je prije toga bila dobro ugrijava u toploj vodi. Zatim se ulije u tu staklenku (bocu) jednu dozu ulja i jednu žlicu toplog mlijeka. Nakon toga treba sve to tako dobro tresti, da se ulje dobro pomiješa sa mlijekom. Kad to izvršimo, onda prelijemo u toplu zdjelicu i popijemo bez pomisli da smo pili ricinusovo ulje.

Kako se oslobađaju djeca od bripavca?

Hripavac (kašalj) se pojavlja kod djece od 1—7 godine. Traje od 3 do 6 sedmica. Vrlo je opasan ako se pojavi zajedno sa zapalom dušnika (bronhitom). Za ubla-

živanje nastupa ulije se uvarak od narančinog cvijeća, koji se dobiva u svim ljekarnama, u čašu, koja je do polovice napunjena dobre i jake rakije. Tomu treba da se pridoda mnogo šećera i da se dade djetetu. Zatim se dijete odmah stane znojiti. Samo treba paziti, da ne otkrije.

### Grčevi kod djece.

To je bolest, koja se obično pojavlja kod djece za vrijeme izlaza prvih zubi. Dijete se od ovih napadaja savija, glavu prebacuje unatraske, sliska čeljusti i škriplje zubima. Oči mu postaju nepomične, lice gori, na usne provaljuje pjena, a dijete ne osjeća ništa. Da se tome zlu predusretne potrebno je, da se djetetu okupa nože sa toplom vodom i hrptenjača obloži sa toplim krpama. Da se zapriječi ponovni napadaj, uslijedi kojeg bi mogla da nastupi i smrt, nastavi se — kako gore spomenusmo — kupanje za više vremena. Osim toga ne smije se zakasnit ni sa pozivom liječnika.

### Priredjivanje (štrojenje) koža.

Koža se drži oko 8 dana u gašenom vapnu. Tada se odstrani sa tupim nožem preostatak mesa i dlake. — Iza toga stavi se na 8—12 dana u vodu; u kojoj smo skuhali brestovu koru. Pričvrsti se o dasku i namaže ribljom mašću. — Domaći ruski način: pol kg ječmenog brašna, 1 esminu octa, 10 gr. cetrunove kiseline i toliko vode, da ova smjesa pokrrije kožu. Koža se u ovoj smjesi ostavi 7—8 dana. Zatim se tupim nožem odstrani meko, dobro rukom protirja kožu, da se bolje umekša, a zatim obijeli kredom. — Treći način: Koža se dobro opere i nutarnja strana pospe sa nešto aluma (kocejl-alau) i soli. Zamota se i drži 3—4 sedmice. Preostatak mesa odstrani se tupim nožem, prastre i postavi povrh gorućeg sumpora da pobijeli.

## Politički pregled

### Konvencije između Italije i Jugoslavije.

Pregovori, koji su se više vremena vodili između italijanskih i jugoslavenskih delegata, bili su pred nekoliko dana prekinuti. Prije prekida bile su potpisane ove konvencije: 1. konvencija o privatnom dugovanju, pitanje o valuti i prema kojem se tečaju imaju plaćati dugovi; 2. konvencije o privatnim ugovorima, koji se odnose na pitanja, u koliko može sud obzirom na izmjenjene prilike proglasiti uopće nezadano privatno-pravni ugovor od prije 3. novembra 1918. ili u koliko može izmijeniti uslove. Ista ta konvencija odnosi se na pitanje, u koliko se može u prvom slučaju priznati eventualna šteta; 3. konvencija o podjeli arhiva sa riječkog teritorija; 4. konvencija o upotrebi električne snage za potrebe jugosl. pograničnog teritorija; 5. sporazum o održavanju vodnih naprava Rječine; 6. sporazum o upotrebljivanju groblja na riječkom dijelu Drenove od strane jugosl. pograničnih općina; 7. sporazum o primanju jugosl. državljana u riječku bolnicu; 8. sporazum o podmorskim kablovima; 9. sporazum o željezničkoj saobraćajnoj i pristanišnoj službi obzirom na Jugoslaviju na Rijeku. Obje delegacije predale su te konvencije svojim vladama na odobrenje. Raspravljano su još neka pitanja, ali sporazum o njima nije postignut. Ostalo je neriješeno pitanje javnih dugova, osiguranja, penzija itd.

### Mussolini yell: «Treba progutati i ovaj zalogaj.»

Pred nekoliko je dana italijanski ministar financija držao dugačak govor u Parlamentu, u kojem je tačno opisao finacijsko stanje Italije. Iza toga uzeo je riječ predsjednik ministarskog vjeća, onorevole Mussoini, koji je pročitao ovu izjavu:

«Imam čast, da podnesem Parlamentu nacrt zakona o izbornom redu, koji je na osnovu zakona od 3. decembra 1923. na snazi. Zelim da skupštinski odbor, koji će ispitati ovaj zakonski nacrt, odmah bude sazvan i da spomenuti zakonski nacrt do 3. januara ispita, kada treba da ga Parlament uzme u pretes.»

Taj novi zakonski nacrt, koji je Mussolini podnio Parlamentu, osniva se na ovim točkama: 1) uvođenje majoritarnog izbornog reda po kolarevima, 2) primjena engleskog izbornog sistema (dokidanje uži izbor), 3) izmjena izbornih okruga prema novom popisu pučanstva, tako da će na svako 70.000 izbornika doći po jedan poslanik, 4) glasanje se vrši tajno sa ceduljama, 5) broj poslanika povećava se na 560.

Gornja Mussolinijeva izjava izazvala je veliku senzaciju u Parlamentu i izvan njega. Opozicionarna štampa vidi u Mussolinijevoj izjavi pravi uzmak fašizma, dok fašistička nastoji, da umanj taj utisak, ali ipak ga ne taji. Neki poslanici fašističke stranke otvoreno priznavaju, da je ovime Mussolini počeo da likvidira fašizam. Glavni sekretar stranke Bianchi zaustavio je Mussolinija na hodniku Parlamenta i zaplao ga: Predsjedniče, šta ste uradili? Mussolini mu je odgovorio: «Treba progutati i ovaj zalogaj.»

Kraj svega toga nema sumnje da je povodom posljednjih poraznih otkrića o zločinačkom djelovanju nekih visokih fašističkih prvaka fašistički režim izgubio svoje uporište i da je na Mussolinija izvedena pritiska, da li odstupi ili da izadje pred narodni sud, a to su izjedali Mussolini se je odlučio za ovo potezje. I sada ima Parlament da odobri novi zakonski nacrt. Zatim će biti raspušten Parlament i raspisani novi izbori. Pitanje je samo: tko će provoditi izbore? Fešisti su naravski za to, da ih oni vode, a opozicija ne će o tome ni da čuje. Tko će pobijediti u tom pogledu, to će pokazati skori dani.

### Albanija u rukama revolucionaraca.

U Albaniji se opet provela mala revolucija. Albanija je zemlja jakih suprotnosti, pocijanje vjerski na muhamedance, pravoslavne i katolike; po jeziku na Točke i Gede; ekonomski na bogate begove i sirotinju. Narod je vjerkovima bio pod turskom vlašću i ne zna za ništa osim za rat. I u prvih polovici ove godine odigrala se u Albaniji revolucija, za koju su jednom pisale novine, da je bila izazvana i alimentirana sa strane Italije. Revolucija se onaj put svršila time, da je biskup Fan Noli, italijanska kreatura, preuzeo vladu. On je vladao pomoću neizdržljivog terora, tako da su mnoge porodice emigrirale u Grčku i u Jugoslaviju. Francuski je otpremnik poslova, u Tirani već skrenuo pažnju svoje vlade na taj teror i na neizdržljive ispade pristalice i organa Fan Nolijeve vlade, koja je htjela terora da odnese pobjedu na izborima. Sadašnju revoluciju vodi Ahmed Zogu, koji je okolo sebe okupio sve nezadovoljne elemente i koji ima većinu zemlje za sobom. Prama zadnjim vijestima, njegova je akcija uspjela u Tirani, glavni grad Albanije, kašisto i sve Albanije, već su u njegovim rukama, dočim je Fan Noli pobjegao u Italiju. Fan Noli optužuje jugoslavensku vladu, da ona podupira revoluciju, tvrdi da pače da se među revolucionarcima nalaze i jugoslavenski vojnici. Medjutim ova je vijest već demantirana sa strane g. dra. Ninčića; što više, dokazalo se, da su oni vojnici arnauti, koji su dezertirali iz jugoslavenske vojske. Budući pak da bi Albanija mogla da postane kamen smutnje između Italije i Jugoslavije, jer — kako je poznato — Italija traži tamo bazu za svoje ekonomske operacije na Balkanu, to su obe vlade, i italijanska i jugoslavenska, izjavile, da se ne će umješavati u interne albanske poslove i da će respektirati neodvisnost ove primitivne, nesredjene i dezorganizovane države.

### Nakon katastrofe španjolske vojske u Africi.

Španjolska je odlučila da napusti čitavu nutarnost svoje zone Maroku, te su njezine čete, uz znatne gubitke ispraznile skoro čitavo gorsko područje. S tim je činom stvoreni novi položaj, jer je jedna od najvažnijih tačaka na sjevero-afričkoj obali postala via facti nezavisna i stvoreno je pogublje ognjište sveopćeg pokreta za oslobođenje cijele sjevero-afričke obale sve do Male Azije.

S tim je Marokansko pitanje postalo najvažnijim pitanjem vanjske politike Engleske, Francuske, Španjolske i Italije. Engleska, Francuska i Italija složnu su u tome, da od Španjolske napuštenu područje ne smije ostati prepušteno šebi, radi pogibli, koja bi otuda mogla da zaprijeti posjedima tih država na obalama Sjeverne Afrike.

Za nasljedstvo u napuštenom Maroku natječu se Francuska i Italija. Prvo bi dobro došlo proširenje vlasti u prvom redu radi osiguranja Alžira i svojeg Maroka, a druga težnja novim kolonijama toli radi pitanja predjaputenosti koji radi političkog prestiža. Italija je pače poduprta u ovom pitanju od Engleske, koja bi željela da na sjevero-afričkoj obali stvori jednu savezničku protuležu Francuskoj. Nego teško je da će doći do bilo čijeg zajedništva, jer Španjolska ne misli da se određeno dobrovoljno svojem mandatu u napuštenoj zoni.

Najteži odraz marokanskih događaja opaža se u španjolskoj krizi, koja se približava vrhuncu. Sve mjere poduzete od španjolske vlade, da paralizira akciju stranaka i prigruše glas ustavne opozicije, ne dostaju da pokriju agonijski dosadašnji režim. Diktator Primo de Rivera nalazi se u Tetranu, gdje nadzire uzmak četa, a medjutim njegovi suradnici u Madridu gomilaju pogreške. Jedinu izlask iz sadašnjeg nemogućeg stanja bio bi povratak ustavnom režimu. To razumije i sam De Rivera, koji je optočvano u zadnje doba izjavio, da je spreman da prepusti vlast građanskoj vladi, ali da to želi učiniti postepeno i na korist pouzdanih osoba. De Riverovi su planovij jasn. On naime misli, da će svoju vojničku diktaturu pokriti podesnom i poslušnom građanskom vladom, ali to mu ne će ići za rukom. Sve političke stranke oziljuju i jačaju djelatnost, te je skoro isključivo, da bi dozvolile nastavak vojničke diktature bilo u kojoj formi.

Igra za generala De Rivera konačno je izgubljena, i svi napori da se spasi pokrivi se novom krinkom, ne će uspjeti. Marokansko pitanje dovelo ga je do vlasti, a potpuni nesuspjeh u istom pitanju i pokopat će ga.

## Domaće novosti

### Sretnu Novu Godinu!

želi ponovno svim svojim suradnicima, dopisnicima, pretplatnicima, prijateljima

„Istarska Rijet“

### Jugoslavenski konzulat u Trstu

bio je ovih dana podvrgnut na stepen generalnog konzulata, a dosadašnji konzul, g. Dušan Stepanović, unapređen je na rang generalnog konzula.

Gospodinu Dušanu Stepanoviću naše najsrdačnije čestitke!

### Italijanska štampa i jugoslavenski ministar prosvjete.

Nekoje italijanske novine pišu, da je jugoslavenski ministar prosvjete, g. Svetozar Pribičević, obustavio po srednjim školama u Dalmaciji podučavanje italijanskog jezika te proglašuju to neprijateljskim činom protiv Italije. Kod nas u Italiji sve su naše škole principijelno ukinate; kod nas se niti elementarna poduka ne vrši u materinjem jeziku, pa niti u nadodanim satovima se ne podučava naš jezik. Ali to za Italijana nije neprijateljski čin protiv naše braće iste jezika i iste krvi. Pruski ministar talitmet megalomanijski ljudi Ministar Pribičević morao bi uopće da zabrani italijanski jezik u Dalmaciji kako je to Italija učinila s našim jezikom u ovim krajevima.

### Treći zadrudni tečaj u Trstu.

Kako je poznato, «Zadrudna Zveza» u Trstu priredila je i ove godine zadrudni tečaj. Taj tečaj trajao je 6 tjedana. Pouka se svršila od 6 do 7 sati na dan. Učili su se ovi predmeti: zadrugarstvo, zadrudno knjigovodstvo, računstvo, zakonodavstvo, dopisivanje, poljodjelstvo, stočarstvo i mliječarstvo. Predavali su: dr. Mirko Vratović, dr. Miran Kajin, prof. dr. Lavo Čermelj, inž. Pravoslav Klenuvar, prof. V. Mirk i inž. A. Podgornik.

Tečaj je polazio 34 muškaraca i 6 ženskih. Do svršetka tečaja ostalo je 37 učesnika. Od tih je dovršilo tečaj: 17 sa veoma dobrim uspjehom, 16 sa dobrim i 4 sa povoljnim. Ako uzmemo u obzir činjenicu, da je većina učesnika imala samo pučkoškolsku naobrazbu i da su mnogi još pred nekoliko godina zapustili školske klupe, moramo sa potpunim zadovoljstvom reći, da je uspjeh tečaja po sve zadovoljiv.

Iz istarske pokrajine bilo je 17 učesnika, iz tršćanske 14, iz riječke 3 i iz gorčke 3. Kao vidimo, iz istarske pokrajine bilo ih je i ove godine najviše.

Ovogodišnji se je zadrudni tečaj zaključio sa prijateljskom večerom kod Sv. Jakova (Izraj Trsta), dne 20. decembra te god. Kad te večeri bili su prisutni svi učesnici tečaja, odbornici «Zadrudne Zveze» i gg. predavatelji. Naš narodni poslanik, g. dr. Josip Wilfan, nije mogao radi bolesti prisustvovati toj oprosnoj večeri, pa se pisмено ispričao. Gosp. dr. Josip Agneletto, predsjednik «Zadrudne Zveze», držao je kod večere dugačak govor, u kojem je naglasivao važnost zadrudne ideje, značenje zadrudnih ustanova i svrhu zadrudnih tečaja. Iza dra Agneletta uzeo je riječ vođa zadrudnog tečaja, g. prof. dr. Lavo Čermelj, koji u kratko opisao važnost zadrudnih tečaja, a zatim porazdijelo svedočbe. U ime učesnika zahvališe se gg. Kranjci i Velan (prvi u slovenačkom jeziku, drugi u srpsko-hrvatskom jeziku). Prije rastanka zapjevaše i par narodnih pjesama. Među učesnicima vladalo je od početka do svršetka tečaja, a tako i na oprosnoj večeri, najbolje raspoloženje.

## Učesnici III. zadrudnog tečaja u Trstu





PREDAVANJE O JUGOSLOVENSKOJ KNJIZEVNOSTI

U velikoj dvorani pučkog sveučilišta u Trstu, održao je 13. decembra na večeru profesor Urbanaz-Urbani zanimivo predavanje o jednom od najvećih književnika našega naroda, o pjesniku Ivi Vojnoviću. Ova je sjajna slavenska...

Njegovo je ime zaokupljalo veliku publiku u subotnje večeri. Trstu, gdje je spomenuti profesor razvio lijepu raspravu o njegovu životu i radu. Dotaknuo se svih važnijih djela, koja su Vojnovića objektivno, te je dostojan nepri-

Sa naše strane moramo izraziti naše veliko zadovoljstvo, što se ipak jedamput počelo računati i u Italiji sa jugoslovenskim narodom kao zrelim da stane upored s velikim narodima za bolju budućnost čovječjega roda. Kad bi Italijanska javnost, napose pak tržačanka, žela jedan niz sličnih predavanja, složila bi uvjerenje o veličini slavenske rase, te ako bi imala samo tračak poštene rasude pristidila bi mnoge...

J. Kolin - Gukić: Engleska Gramatika, Zagreb 1924.

Medju najnovijim izdanjima jugoslovenske literature svakako je ova Engleska Gramatika na prvome mjestu. To je uopće prva i jedina sistematična gramatika na srpsko-hrvatskom jeziku. „Engleska Biblioteka“ u Zagrebu, u čijem je izdanju gramatika izašla, obodila je da će izdati još toliko potrebitih engleske rječnike, te druge engleske knjige sa srpsko-hrvatskim komentarima za školsku i privatnu porabu.

Spisateljica gđa Kolin-Gukić jest profesorica engleskoga jezika na ženskoj realnoj gimnaziji u Zagrebu, te je ovu Gramatiku sastavila na temelju temeljitog poznavanja engleskoga jezika, i na temelju svoje mnogogodišnje prakse u podučavanju engleskoga jezika u školi i privatno, te se prema tome može služiti gramatikom svatko, koji želi da dobro nauči engleski.

Gramatika je pisana lakim i vrlo shvatljivim načinom, te je u njoj prikazano sve iscrpljivo i pregledno. Prvi dio tumaći čitanje i pisanje engleskih riječi. Ovo je pisanje inače u engleskom rječniku, ali sistematizirano te to lijepim načinom i zgodnom transkripcijom to obradila, da se svaki početnik može lako i brzo uputiti u ispravno čitanje engleskoga jezika.

Drugi dio sadržaje gramatički materijal, koji je u vrlo dobrom sustavu podijeljen, te je opisan, da se njime može praktično služiti i onaj, koji engleski dobro poznaje. U opširnom dodatku govori se o sastavljanju privatnih i poslovnih pisama, o homonimima, o anglicizmima, o engleskom novcu, mjerama i utjezima itd. Konac knjige resi geografska karta Velike Britanije.

Gramatika sadržaje još mnogo toga, što zanima svakoga, tko se bavi engleskim jezikom, na pr. najobitnije engleske kraljeve, pregled glagola sa tačnim izgovorom i drugo. Mi sa naše strane preporučujemo ovu Englesku Gramatiku na našem jeziku, te stoji Din. 98.— (može se poslati i protivrednost u italijanskim lirama). Narudžbe prima: Engleska Biblioteka, Zagreb, Prilaz br. 2.

Zdravstvo

Mnogo baba — kilavo dijete.

(Naslavak).

Da nije možda teško radila, pa sve do posljednjeg časa? Ili da se nije možda previše sapinjala? Na to biste vi žene morale jako paziti, kad nosite, kad ste trudne. Trudnoj ženi treba posebna negja, treba je paziti a pomalo i dozirati i pričuvati je, a nipošto siliti je da teškom i vodi u rublje pere. Ne smije opet ni da se previše klijenti i da samo leži i spava. To opet ne bi bilo dobro. Nešto kretanja i rada može joj samo koristiti. Trudna žena ne smije da pije

vina ili rakije, jer to škodi djetetu. Dijete od majke pijanice bit će benavo, a možda će i mrtvo roditi.

Trudna žena ne smije ni da se previše steže i sapinje. Ne treba se stidjeti i šakrivati ono, što je najveća sreća za obitelj i porodicu, samo da bude srećno i zdravo! Najposlije treba da vam spomenem, da posljednje vrijeme pred porodom treba malo pripaziti i na sise, dojke. Vi sve mnogo radite u prašini, znojite se, a na žalost malo se i nikako ne kupate. Sisine bradavice i one škljince na njima, iz kojih izlazi mlijeko, začepi se tako od prašine i blata, pa se mlijeko u sisama može da oogniti ili će sisine bradavice popucati, a jedno je i drugo velika muka za majku. Zato treba barem mjesec dana prije poroda sise svaki dan malo uniti toplom vodom, a onda i mrzlom, da bradavice ojačaju i otvrdnu. A još jedamput zaujvice opominjem vas najobitljivije: zovite pri porodu babicu, koja je svoj zanat izučila, a ne puštajte, da vam oke vas gataju i dangube seoske babe, koje od toga ništa ne razumiju. Zato država izučava svake godine ljepi broj babica i šalje ih u sela, da budu ženama u pomoć.

Pa onda još jedno. Za svaki porod treba pripraviti što više čistoga rublja, osobito ponjava, plahta i košulja. Ne stavljajte pod porodilju zamazane ponjave ili sukne, nego jednu svježe oprano, iz ladice izvadjeno rublje.

Dok mi ovako u razgovoru, javi se roditelja, da je nešto grize u trbuhu. «Dobro je to, draga moja, to su posljednji trudovi, sada će izći posteljica». Još par puta namrči se roditelja od bola, a u to zašla izadje posteljica (plodva). Sad operemo i očistimo roditelju, metnemo pod nju svježu, čistu ponjavu, preobučemo čistom, na peći malo ugrijanom košuljom, damemo joj da popije čašu mlijeka, pokrijemo je lijepo čistom ponjavom i biljecom, a sada će da počiva. «Sada, draga ženo», rekoše, «ako se budemo što razgovarali, malo počivajte, da ne bunimo roditelju, ona će valjda da spava! Sirotica, izmučena, treba joj počinak, to će je okrijepiti». «A za što da ne spava?» upita me jedna. «A za što da ne spava?» začudim se ja. «Jok, Bogo, ne damo mi roditelja da spava, već je lijepo povučemo za nos, da se probudi». «Eto vidite opet jedna bodisilica neupućenih seoskih žena. Može roditelja lijepo da spava, samo mora babica (primajla) da ostane kraj nje, da pripazi, da ne bi žena previše krvarila. To je sve, a drukčije treba, roditelji dati mira da otpočinu. Nego sad hajde, da se ja uredim, kad smo sve sretno svršili, pa da podjem kući».

U to dodje domaćin i zovne me u veliku gostinjsku sobu, da se okrepim. Bila je to jedna od rijetkih naših seljačkih kuća sa dvije oveće sobe. Prihvatih rado poziv, a sve u namjeri da se sa ženama još malo porazgovorim o djetencetu, kako će ga njegovati i hraniti.

«Za dijete, a i za majku najbolje je», prihvatim ja, «da ga majka na prsima otihrani. Za majku je to najveće veselje. Kad vidi, da joj dijete napreduje, pa i zdravo je i za samu majku da doji, a za dijete nema opet bolje, zdravije i prikladnije hrane, nego što je majčino mlijeko. Ni jedna se druga hrana na svijetu ne može u tome isporučiti sa majčinim mlijekom. Najbolje je, da dojenče sise, dok dobjie zube, dakle do sedmog mjeseca. Ako majka hoće i može, slobodno ga neka doji i dulje, recimo, dok mu bude godinu dana. Još dalje držati dojenče na sisi nema smisla, jer je to onda za njega već slaba hrana, a žena se bez sunnje teme slabi. Drugo je nešto, ako majka nema dovoljno mlijeka. Na sreću to se kod nas rijetko događja, jer naše seoske žene obično mogu da doje. Ali ako se to ipak desi, bilo iz kojega razloga, onda se mora pod svaku cijenu nastojati, da dojenče ipak sise bar tako dugo, dok majka ima ma i malo samo mlijeka. Poslije se dojenče hrani mješovitom: daje mu se sisa, pa onda opet hrana».

(Slijedi).

Šala i razbibriga

Čudnovati most.

Nekakav velikaš povratio se s dalekoga putovanja i šetao s prijateljem po polju, hvali se, gdje je bio i što je vidio, a sve prilagao je istini bezbroj laži.

«Ne» — kaže — «što sam vidio ja, toga više neću vidjeti. Kakova je ovo naša zemlja? Sad je hladno, sad prevruće, sad se sunce skrrije, sad previše svijetli. A tamo je pravi raj! Miđota je, kad se samo spomenut! Tamo ne treba ni bunde, ni svijeće: ne znaš, što je noc, i čitavu godinu proljeće. Tamo nitko ne ore i nitko ne sije, a da vidiš što raste i dozrijeval! Eno u Rimu, na primjer, vidio sam krastavac. Bože svetli! Hoćeš li vjerovati? Božme krastavac kao gora velik».

«Gle čuda!» odgovori prijatelj. «E, ima po svijetu čudesa, samo ih svatko ne vidi. Evo mi čemo sad doći do čuda, kakovoga ti nisi vidio. Eno, vidiš li onaj most preko rijeke? Sad čemo morati po njemu preko. Nije na oko Bog zna što, ali ima čudan snagu: Nijedan naš lažac ne smije po njemu preći: dođje do sredine

mosta, a onda padne u vodu. A tko ne laže, može po njem, ako hoće, makar i kolima».

«A je li velika rijeka?» pita velikaš. «Nije malena», odgovori prijatelj. — «Eto, vidiš, prijatelju, svasta ima na svijetu. Zato je rimski krastavac velik, kao gora — jeli, tako si rekao?»

«Ma da baš i nije kao gora, ali tako jest, kao kuća».

«Teško je vjerovati! No kako mu drago, ali je čudan i naš most, po kojem nam je preći. Baš proljetos stvoravila su se s njega (to zna sav grad) dva novinara iz Gorice i jedan kapelan. Ali i krastavac kao kuća, i to je čudo, ako je istina».

«No ta baš nije takovo čudo, jer treba znati, da nisu svuda kuće, kao kod nas. Kakove su tamo kuće?» Dvojce može u jednu uljesti, i tamo mogu ni stati ni sjesti».

«Pa neka je i tako, ali ipak je to lijep krastavac, u kojem se dvoje može da smjesti. Ali i naš je most nešto: Lažac ne može po njem ni pet koraka horatići, i već je u vodi. Neka ti bude tvoji rimski krastavac, ali...»

«Čuj» — presreće mu riječ lažnjivac — «čemu da idemo na most? Idimo radje na brod».

Tudja valuta na tržačanskoj burzi.

Trst, 31. decembra 1924. — Jedna engleska lira šterlina stoji 111.60 ital. lira; jedan američki dolar 23.60 ital. lira; 100 francskih franaka 127 ital. lira; 100 švicarskih franaka 460 ital. lira; 100 čehoslovačkih kruna 71.75 ital. lira; 100 jugoslovenskih dinara 36 ital. lira; 100 rumunskih leja 12.25 ital. lira; 1000 mađarskih kruna 33 ital. centi; 1000 njemačko-austrijskih kruna 33.6 centezina.

DAROVI

u fond «Istarska Riječ».

Istrani, koji su nastanjeni u Zagrebu, mjesto novoizdanih šestilaka svojim rođiacima, prijateljima i znancima, šalju 128 dinara u fond «Istarske Riječi» uz poklik: Bila vam Sretna Nova Godina! — Darovaše po 10 dinara: Semelčić Božo, Bančić Šime, Roviš Antun, Cvitič Josip, Matko Zlatić, Načinović Mirko, Đukić Edo i Dobljanović Antun; po 5 lira: Bančić Josip, Dobljanović Martin, Dobljanović Branko, Vladislav Antun, Smolica Petar, Periša Ivo, Rakić Jakov i Gortan Antun; po 3 lire: Grbac Petar.

Gosp. Metod Flego iz Trsta 10 lira. Ugledali se i drugi!

DOPIJSNICA UREDNITVA

Gospodinu M. P. u Pazinu: List, koji poput fašističkih «Popolo di Trieste», «L'Azione» napada naše «Istarske narodne pjesme», naš koleđar «Framina i Jurina», našu «Istarsku Riječ», a nit jednom riječu nije spomenuo «Istarsku književnu zadrugu», nije naš «Istarske narodne pjesme» izišle su mnogo mnogo prije.

Promjena voznog reda na željeznicama. Danasajim danom stupaju u krijepost novi vozni red na željeznicama. Na istarskim željeznicama vrijedit će do druge promjene ovaj vozni red za putničke vozove:

Pruga Trst-Pula: Vlak br. 4393 odlazi iz Kanfanara u 6 sati i 8 kasaka, a dolazi u Pulu u 7.10; vlak br. 4395 odlazi iz Trsta (S. Andrea) u 5.25, a dolazi u Pulu u 9.55; vlak br. 689 odlazi iz Trsta u 12.30, a dolazi u Pulu u 16.25; vlak 4397 odlazi iz Kanfanara u 19.30, a dolazi u Pulu u 20.35; vlak br. 1737 odlazi iz Trsta u 19, a dolazi u Pulu u 23.30; vlak br. 4390 odlazi iz Hergelje-Kozina u 6.43; a dolazi u Trst u 7.35; vlak br. 4392 odlazi iz Pule u 5.10, a dolazi u Trst u 9.55; vlak br. 4394 odlazi iz Pule u 7.55, a dolazi u Kanfanar u 8.57; vlak br. 686 odlazi iz Pule u 11.30, a dolazi u Trst 15.35; vlak br. 1736 odlazi iz Pule u 16.25, a dolazi u Trst u 21.05; vlak br. 4396 odlazi iz Pule u 17.2, a dolazi u Kanfanar u 18.28.

Pruga Hergelje-Kozina-Divača: Vlak br. 4403 odlazi iz Divače u 5.56, a dolazi na Kozinu u 6.28; vlak br. 4405 odlazi iz Divače u 12.40, a dolazi na Kozinu u 13.17; vlak br. 4407 odlazi iz Divače u 19.05, a dolazi na Kozinu u 19.40; vlak br. 4404 odlazi iz Kozine u 9.55, a dolazi u Divaču u 10.30; vlak br. 4406 odlazi iz Kozine u 14.48, a dolazi u Divaču u 15.24; vlak br. 4408 odlazi iz Kozine u 20.04, a dolazi u Divaču u 20.22.

Pruga Kanfanar-Rovinj: Vlak br. 4413 odlazi iz Kanfanara u 9.10, a dolazi u Rovinj u 9.55; vlak broj 4415 odlazi iz Kanfanara u 12.30, a dolazi u Rovinj u 13.22; vlak br. 4417 odlazi iz Kanfanara u 18.40, a dolazi u Rovinj u 19.33; vlak br. 4419 odlazi iz Kanfanara u 22.50, a dolazi u Rovinj u 23.35; vlak br. 4410 odlazi iz Rovinja u 5, a dolazi u Kanfanar u 5.56; vlak br. 4412 odlazi iz Rovinja u 16.15, a dolazi u Kanfanar u 17.12; vlak br. 4418 odlazi iz Rovinja u 21.30, a dolazi u Kanfanar u 22.27.

Sretnu Novu Godinu!

želi svim svojim cijeni-klijentima Tiskara, knjigovežnica, kartonažna tvornica i papirna industrija JOSIP KRMPOTIĆ, VIR-DOMŽALE

„Istarska književna zadruga“

želi svim svojim članovima i prijateljima Sretnu Novu Godinu!



Izdavač, direktor i odgovorni urednik: IVAN STARI Tiskar: TISKARA „EDINOST“ U TRSTU

JAVNA ZAHVALA.

Svima onima, koji su se požrtvovali, da isprate po ovom kišovitom vremenu, mog pok. supruga

Antona Rubeša

na vječni počinak, najljepša hvala! od Boga plata. Posebna hvala našem liječniku, gosp. dr. Januku Mavroviću, koji nije zalio truda, da ublaži bolj pokojnog ml supruga.

Do smrti bolj čuvalina pripomoćnom i počtom društvu „Domoljub“ iz Rukavca, koje je mom pokojnom suprugu, uvidjevši potrebu, izdavalo i prekoprisnu novčanu potporu, a osim toga sakupilo lijepu svotu novca za pokriće troškova.

FRANCIJA, 24. decembra 1924.

IVANKA ud. RUBEŠA.

Klementina Gervais, u ime svoje, svojih sestara i cijele rodbine javlja svim prijateljima i znancima, da im je dobra majka, punica i baka

Marija ud. Tomašić

nakon kratke i teške bolesti, providjena svetotajstvom umirućih, blago u gospodinu usnula dne 25/XII. u 10½ na večer.

Pokop mile pokojnice obavio se je dne 27/XII. u 3 sati popodne na bakarskom groblju.

Pokoj vječni daruj joj gospodine! U Bakru, dne 27/XII./1924.

NOVE GREDE IN DASKE prodaje po najpovoljnijim cijenama Matej Bančić Kršćanić p. Žrnjnj (Gimino), Istra.

Buzetsko društvo za štednju i zajmove

registrovana zadruga na magarčanom jeziku utemeljena god. 1897. u BUZETU-PINGVENTE - SV. IVAN 65

je naš najbolji i najsigurniji novčani zavod u centralnoj Istri, zato je dužnost svakog našeg rođoljuba, da uiaže u nj svoj novac, jer ukamačuje uloške na štednju najpovoljnije, daje zajmove i otvara tekuće račune uz najbolju kamatnu mjeru, obavija i druge bankovne poslove brzo i tačno

LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA

Telefon: 5-18 Podružnica u Trstu: Via XXX Ottobre, 11 Telefon: 5-18

Podružnice: Brežice, Celje, Gorica, Kranj, Maribor, Metković, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo, Spitt. CENTRALA u LJUBLJANI. Dionička glavnica i pričuva: 60.000.000 dinara. Bavi se svim bankovnim poslovima. Prima uloge na uložne knjižice, te ih ukamačuje sa 4%, a uloge na tekuće račune sa 4 1/2% netto. Za otkaz vezanih uložaka plaća postotke po dogovoru izvršuje burzne naloge i daje u najam sigurnosne knjige (SAFES).